

让民族之花精彩绽放

三亚市招商引资“六大行动”

天涯区营商环境建设局、企业服务中心 不断提升经营主体满意度 揭牌成立

本报讯(记者 黄世烽 实习生 赵小梅 左盈盈) 7月19日上午,三亚市天涯区营商环境建设局、天涯区企业服务中心分别举行揭牌仪式。

近年来,天涯区坚持将优化营商环境作为高质量发展的“命门之穴”,建立“一把手工程”工作机制,推动落实优化营商环境的各项改革举措,先后出台优化营商环境工作方案,陆续推出告知承诺制、智能审批、优化营商环境平台小程序、招商地图、否定报备、容缺受理、订制式审批服务、“一证多址”改革、跨区域通办等一系列便民利企的创新举措。

天涯区营商环境建设局将承担起全区营商环境建设、统筹推进全区“放管服”改革和相对集中行政许可权改革等工作,依托企业服务中心,为企业提供全生命周期的“保姆式服务”,通过建立企业服务专员队伍,设置咨询、指导、协调、代办四种代办服务模式,打造“天涯快跑”专属服务品牌。同时,建立“事先服务”工作机制,贯彻“代您办、帮您办、助您办、马上办、全程办、免费办”的服务理念,力争达到“一心一意为企业着想”等“六个一”的服务目标。

据了解,天涯区营商环境建设局还将从构建便捷高效的政务服务环境、优化企业服务、力促审批大提速等方面工作出发,继续推出行之有效、市场主体欢迎的创新举措,打通市场主体和人民群众的急难愁盼问题,不断提升市场主体和群众的满意度和获得感,为海南自贸港建设、打造一流营商环境提供更多的“天涯实践”样本。

天涯区相关负责人称,该营商环境建设局和企业服务中心的成立,既是体制机制改革的重大创新举措,也是该区全面提升政务服务效能,加快打造一流营商环境的最新举措,标志着营商环境建设迈上新台阶、开启新征程。

副市长、天涯区委书记黄兴武和市委营商环境建设局等单位负责人参加揭牌仪式。

崖州区设立“区委书记信箱” 接受招商引资等领域投诉举报

本报讯(记者 张慧麟)近日,记者从崖州区获悉,为进一步畅通群众及广大经营主体沟通渠道,接受群众及广大经营主体在生产经营、项目建设、公共服务、公共管理及招商引资等方面的意见建议和投诉举报,崖州区决定设立“区委书记信箱”,向有关单位转办,及时督办、向来信信当事人回复办理结果。

“区委书记信箱”地址为 yzz-frx961555@163.com,受理范围包括崖州区区域内公共管理、公共服务、城市建设等方面的意见建议和投诉举报;各类扭曲市场机制、危害群众生命财产安全、破坏公平竞争和正常交易秩序、阻碍

海南自贸港建设的违法违规行为的投诉;崖州区各级干部队伍工作作风、服务态度、办事效率及行政效能等方面的投诉;关于优化崖州区营商环境的意见及建议等四方面。

据了解,“区委书记信箱”将安排专人负责,来信人应客观、真实反映问题,尽可能提供详细情况,不得捏造事实,辱骂、诬陷他人,由此造成的后果将视情况追究当事人责任。提倡来信人在信件中准确提供姓名、单位、电子邮箱、联系电话等信息,方便问题核实和办理,将对来信人信息保密,匿名来信视情况予以分类处理。

光学革命前沿论坛 11月将在三亚举行 届时诺奖得主、中美院士、世界名校专家齐聚

本报讯(记者 张慧麟)近日,记者从三亚崖州湾科技城获悉,以“用光学技术探索生理学前沿”为主题的首届光学革命前沿论坛将于11月18日至22日在三亚崖州湾科技城创新研学馆举办。即日起,面向相关研究领域的专家、学者和研究生开放报名及投稿。

论坛将探讨最前沿的光学技术及其在细胞生理学中的应用,涵盖的主题包括但不限于动物和植物的分子生物传感器、新的显微成像设备、超分辨率成像、空间基因组学、光遗传学技术以及机器学习在图像处理中的应用等。

论坛主席团由业界顶尖科学家日本东北大学 Robert E. Campbell 教授、美国加州大学伯克利分校 Na Ji 教授、美国斯坦福大学 Michael Z. Lin 教授、北京大学李毓龙教授和美国加州大学圣地亚哥分校 Jin Zhang 教授(美国医学与生物工程学会、美国科学促进会协会会员、美国药理学与实验治疗学会会员)组成。

论坛期间,德国马克斯·普朗克研究所 Stefan Hell 教授(2014年诺贝尔化学奖得主、德国物理学家)、美国斯坦福大学 Karl De-

isseroth 教授(光遗传学之父、美国国家科学院院士、美国国家医学院院士、美国国家工程院院士、荷兰皇家艺术与科学学院医学院士、“拉斯克医学奖”“科学突破奖”“引力桂冠奖”“京都奖”“日本国际奖”等诺奖风向标得主)、日本理化研究所 Atsushi Miyawaki 首席研究员(日本庆应义塾医学奖得主)、美国斯坦福大学 Alice Ting 教授(美国国家科学院院士、NIH 主任变革性研究奖得主)等行业大咖将作论坛主题报告。

论坛还特邀中国科学院院士、杰青和来自美国冷泉港实验室、美国俄勒冈健康与科学大学沃勒姆研究所、法国视觉研究所、日本大阪大学、比利时鲁汶大学和韩国科技研究所等20余位行业知名专家作特邀报告。

据悉,该论坛由三亚崖州湾科技城管理局、海南大学主办,三亚华大生命科学研究院协办。会议将呈现开幕活动、专题报告、海报及评奖和展览展示等多维度同期活动,搭建光学技术及其在细胞生理学应用领域技术交流、学科融合、信息互通的专业沟通平台。

海南省2023年第五批拟入库科技型中小企业名单公示 三亚57家企业入选

本报讯(记者 陈超全)近日,海南省科技厅发布海南省2023年拟入库科技型中小企业名单,共225家企业入选。其中,包括海南亿柯星数据服务有限公司、海南御途传媒科技有限公司等三亚57家企业。公示期为7月17日至28日,共10个工作日。

据悉,海南省科技型中小企业是指在海南省设立,拥有一定科技人员,掌握自主知识产权、专有技术或先进知识,通过科技投入

开展创新活动,符合相关条件,经海南省科技管理部门备案的中小企业。海南省科技型中小企业经认定后将纳入海南省科技型中小企业库进行管理。入库企业由市县制定资助资金管理暂行办法,鼓励市县财政根据科技研发投入情况给予每家最高不超过5万元奖励。此次拟入库的57家科技型中小企业中,有14家来自吉阳区,1家来自天涯区,42家来自崖州区。

践行孝老爱亲 弘扬传统美德

孝老爱亲,是先辈传承下来的宝贵精神财富,是家庭幸福美满、社会发展进步的基石。孝敬老人、赡养老人是为人子女基本的义务,孝顺不仅仅要记在心里,更要落在行动上。今天,我们将向大家讲述三亚市2022年度“三亚好人”(孝老爱亲)黎永花的感人事迹。



黎永花在田间劳动。黄世烽 摄

纯朴、大方是黎永花给记者的第一印象。年近花甲的黎永花是天涯区南岛居抱慢队村民,是一名普通黎族农村妇女。与丈夫林皎明结婚37年以来,她用勤劳的双手操持家务,用博爱的亲情照料身边的亲人,她任劳任怨,用耐力和毅力、恒心和勇气传承中华民族孝老爱亲的传统美德。

1986年冬,黎永花刚嫁给林皎明时,全家住的是破旧的茅草屋,家庭经济收入靠种地。她坚信,虽然家庭生活不尽如人意,但她和丈夫有好的身体,有勤劳的双手,一切都会好起来。但天有不测风云,2011年的一天,她的丈夫突然中风后昏迷不醒,她紧急联系周边有车的亲戚第一时间送到三亚市区医院抢救,在重症监护室整整待了一个多月才脱离生命危险转移到普通病房。屋漏偏逢连夜雨。在丈夫病重的同时,70岁的婆婆因为糖尿病并发症住进同一家医院。这样,黎永花便担起照顾丈夫和婆婆的重任。一个半月后,丈夫出院回家,却再也不能像从前一样走路,半边身体处于瘫痪状态,生活不能自理,但她不离不弃,细心照顾丈夫。经过她的精心呵护,丈夫一年后便可以慢慢走路了。

2022年,黎永花的大儿子因重度肺结核住进医院ICU病房,她寸步不离,困了就在走廊上打地铺睡觉,照顾两周后,儿子才出院。今年5月份,当地民政部门给黎永花的大儿子办理了低保。

“‘孝老爱亲’是中华民族的传统美德,是乡风文明的重要体现。”熟悉黎永花一家的天涯区南岛居专职工作人员王小艳对记者说,黎永花为人和善,待人很热情,家庭成员之间互相体谅,宽容谦让,良好的家风给周围的群众树立了榜样。

黎永花目前还在照顾85岁的婆婆。黎永花对记者说,在她看来,照顾自己的亲人,就算再苦再累也是应该的、值得的。

三亚将举办“非遗+”时装产品设计及品牌推广系列活动 邀请社会各界参与 共同打造“时尚三亚”

本报讯(记者 李少云 实习生 洪世玲 谭颜虹)7月19日,记者从三亚市“非遗+”时装产品设计及品牌推广活动新闻发布会获悉,7月-10月期间,三亚将举办“非遗+”黎锦服饰设计大赛、三亚海岛服饰设计大赛、非遗黎锦时装T台秀、海岛服饰时装T台秀暨“非遗+”热浪文旅市集及非遗传承人开放日等系列主题活动,积极探索“非遗+时装”“非遗+节会”“非遗+文旅”“非遗+产业”等发展模式。

据了解,此次黎锦服饰和海岛服饰两场设计大赛均面向全球征集,分别设置金奖1名20000元、银奖2名各10000元、铜奖3名各5000元。拟通过大赛活动形式让更多喜欢黎锦文化和海岛文化的人参与进来,传承和发扬非遗文化的同时,有效将传统文化与时尚相结合,为古老的非遗黎锦注入新活力,同时推出一批具有时尚色彩的三亚特色海岛服饰,形成三亚热带风情独有的IP。

活动期间,三亚还将开展品牌联合推广活动,在三亚各大酒店、景区景点和高星级酒店进行取景拍摄,形成品牌联动效应。



7月19日,三亚市时装产品设计及品牌推广活动现场。本报记者 刘琪成 摄

合推广活动,在三亚各大酒店、景区景点和高星级酒店进行取景拍摄,形成品牌联动效应。

值得一提的是,此次黎锦服饰设计大赛总决赛将在三亚高星级酒店草坪举行,邀请专业模特走秀,让传统文化与国际时尚元素产生强烈碰撞,让三亚非遗文化走向世界;海岛服饰设计大赛则选择在三亚的滨海沙滩进行,除了有岛服时装走秀外,还将在现场举办“非遗+”热浪文旅市集,设置创意岛服、黎族服饰打卡专区,邀请文创企业和网红美食企业进行现场展示,全部工作人员穿着岛服或黎族服饰,同时对穿着岛服或黎锦元素服饰的市民游客给予奖励,鼓励群众积极推广黎锦和岛服文化。

市旅文局相关负责人表示,近年来,省市各级政府纷纷出台支持非遗黎锦及其文创产品发展的暂行办法,致力于打造非遗文创品牌,扶持非遗产品开发,走出一条传统与时尚协调发展的产业之路。接下来将以此次活动为契机,将非遗黎锦、海岛服饰与旅游产业深度融合,将文化转化为旅游商品,促进全市文化旅游消费升级。

项目、梅山九年一贯制学校改造提升项目等一大批项目如雨后春笋,未来将新增学位5536个。大力推进基层医疗卫生机构标准化建设工作,构建“15分钟城市健康服务圈,30分钟乡村健康服务圈”。在天涯区,基层医疗卫生机构标准化建设项目共21个,其中民族地区18个,包括1个卫生院、4个卫生服务站,13个村卫生室,均已建设完成。

北部山区饮水安全工程进村管网配套工程和北岭、赤草村饮水安全工程陆续建成,解决了北部山区十几个村的饮水安全问题。

幸福的剪影不在别处,在少数民族同胞绽放的笑容里。

市委、市政府以各族人民对美好生活的向往为目标,把改善民生、凝聚人心作为一切工作的出发点和落脚点:群众收入不断提高,住房安全、饮用水安全、看病住院、子女上学安全都有了保障,少数民族同胞的生产生活条件明显改善,各族同胞获得感、幸福感、安全感显著增强。

籽籽同心,同绘民族团结进步新图景。三亚将持续以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧紧围绕“共同团结奋斗、共同繁荣发展”的民族工作主题,从更高层次进一步巩固民族团结的基础,与时俱进拓展提升共同繁荣富裕的内涵,成色和水平。

增进民生福祉,共绘民族团结新时代画卷

民族团结是发展进步的基石,是各族人民的生命线。抓好新时代民族工作,是巩固党的执政根基的根本保证。如今,三亚少数民族民生保障坚实有力,勾勒出一张张幸福生活剪影。

走进大山深处的育才生态区抱安村,不禁让人感叹其巨变:村民开起了小轿车,盖起了小洋楼……抱安村是三亚黎族苗族居住的古老村庄,作为三亚最偏远的村庄,距离市区80多公里,平均海拔600多米。

曾经,崎岖山路成为抱安村村民发展经济、孩子求学、外出就医的“拦路虎”。现在,水泥路修到了家门口,互联网打开了村民看世界的“窗口”,在扶贫政策的扶持下,乡村产业旺起来了,村民的钱袋子鼓起来了。三亚加强民族地区交通、水利和城乡公共基础设施建设,先后组织实施一批交通、水利、电力、通讯等重点工程,为民族地区长远发展增添了后劲、夯实了基础。

大力推进民族地区教育发展,从幼儿园到九年义务教育,再到高中教育,不断加强教育投资,完善民族地区教育基础设施建设,提高学校的办学条件。安罗幼儿园、南田幼儿园、民族中学综合楼、三亚市专门学校、立才学校新建综合楼、城东小学改造提升

抢救、搜集、保护、整理、翻译、出版和研究,印刷《三亚遗产》口袋书2000册、《三亚市非物质文化遗产》简介2000册,出版《三亚民间故事》书籍1200册;结合实际情况,研究出台了《三亚市“十四五”期间黎族传统纺织技艺保护发展目标 and 三年行动计划(2021-2023年)》,为黎锦技艺传承和保护提供制度保障;

截至目前,三亚共拥有非遗代表性项目29项,其中国家级3项、省级6项、市级20项。此外,先后建立6个非遗传习所、6个进校园传习基地、1个三亚市非物质文化遗产展示厅。

当前,三亚正在为第十二届全国少数民族传统体育运动会认真做好准备,各项筹备工作正紧张有序、有条不紊地进行中。借助举办第十二届全国少数民族传统体育运动会东风,三亚不断完善民族地区公共体育设施,推动少数民族传统体育进校园,民族体育竞赛项目得到普及推广,攀藤竞速、押加、顶棍、蹴球等民族传统体育项目得到挖掘保护和创新发展。

一捧山兰米,酒香进万家;一丝针织线,绣绘新生活……越来越多的人了解和感受少数民族传统文化的魅力,鹿城各族群众在广泛交往、全面交流、深度交融中,共同构筑中华民族共有精神家园。

弘扬民族文化,构筑中华民族共有精神家园

主题文艺晚会、少数民族传统体育竞赛、黎锦苗绣比赛、非物质文化遗产展……“三月三”是海南黎族苗族群众的传统佳节。每逢“三月三”,居住在三亚的黎族苗族群众,无论男女老少都盛装打扮,成群结队聚在一起,开展民族传统文化活动,欢度吉祥的节日。

今年4月21日晚,浪漫的天涯海角吹来了一场“民族风”的柔情——2023年三亚市庆祝海南黎族苗族传统佳节“三月三”系列活动开幕式暨主题文艺晚会在此举行。对歌、吹鼻箫、跳打黎舞等一系列黎族苗族传统文化活动,将各族人民的心紧紧地凝聚在一起。

近年来,市委、市政府高度重视保护和弘扬少数民族传统文化,促进鹿城各族群众广泛交往、全面交流、深度交融,构筑中华民族共有精神家园。

“民歌”“民舞”“民服”进校园,在崖州区北岭小学、崖州区崖城中学、天涯区布甫小学、天涯区水蛟小学、市第七小学及吉阳区逸夫中学,组织开展《黎族打柴舞》《黎族原始制陶技艺》《黎族传统纺织染绣技艺》《琼剧》进校园培训活动;开展少数民族古籍